STAATSMINISTERIUM
FUR SOZIALES UND
VERBRAUCHERSCHUTZ

SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM FUR SOZIALES UND VERBRAUCHERSCHUTZ
Albertstrale 10 | 01097 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages

Herrn Dr. Matthias R6Rler

Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Petra Zais, Fraktion BUNDNIS 90/DIE
GRUNEN

Drs.-Nr.: 6/567

Thema: Bilanz zu 10 Jahren Hartz IV in Sachsen

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:
Wie viel Prozent der heutigen Hartz-IV-Empfinger in Sachsen sind be-
reits vier Jahre und langer auf diese Leistung angewiesen?

In Sachsen waren im Juni 2014 52,6 % der Hartz-IV-Empféanger bereits
4 Jahre und langer auf diese Leistung angewiesen.

Statistik der Bundesagentur fur Arbeit:
http://statistik.arbeitsagentur.de/nn_32182/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche
/Rubrikensuche_Suchergebnis_Form.html?view=processForm&resourceld=
210358&input_=&pagel.ocale=de&topicld=31688&region=&year_month=201
406&year_month. GROUP=1&search=Suchen

Frage 2:

Wie viel Prozent der Schulkinder im Alter zwischen 7 und 15 Jahren
sind bereits ldnger als 4 Jahre im Leistungsbezug, und wie entwickelte
sich die prozentuale und absolute Zahl der betroffenen Schulkinder in
Sachsen seit Inkrafttreten der Hartz-Reformen? (bitte um jihrliche Auf-
schliisselung)

In Sachsen waren im Juni 2014 62,1 % der nicht erwerbsfahigen Leistungs-
berechtigten im Alter zwischen 7 und 15 Jahren bereits 4 Jahre und langer
auf diese Leistung angewiesen. Ruickwirkende jahrliche Angaben zu prozen-
tualen und absoluten Zahlen der betroffen Schulkinder in Sachsen sind der
Statistik der Bundesagentur fur Arbeit unter nachstehendem link unter Tabel-
lenblatt 31T zu entnehmen. Die vorliegenden Daten reichen bis Dezember
2009 zuruck:
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http://statistik.arbeitsagentur.de/nn_32182/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubriken
suche_Suchergebnis_Form.html?view=processForm&resourceld=210358&input_=&pa
gelocale=de&topicld=31688&region=&year_month=201406&year_month. GROUP=1&
search=Suchen

Frage 3:
Wie viele der von Hartz IV Betroffenen sind erwerbstétig, bendtigen jedoch auf-
stockende Leistungen fiir ihren Lebensunterhalt. (Angabe bitte in Prozent und

absoluten Zahlen, aufgeschliisselt nach Jahren seit Inkrafttreten der Hartz-
Reformen)

Die Daten sind der beigefligten Anlage 1 zu entnehmen.

Frage 4:
Wer finanziert die sdachsischen Jobcenter in welcher Héhe pro Jahr, und welche

Mittel stehen in Sachsen jahrlich fiir die Eingliederung von Arbeitslosen zur Ver-
fligung? '

Die Daten fur die gemeinsamen Einrichtungen in Sachen sind der beigefligten Anlage 2
zu entnehmen.

Fur die zugelassenen kommunalen Trager liegen keine statistischen Daten vor.

Frage 5:

Wie entwickelte sich der Anteil erwerbsfahiger Leistungsbezieher, die von min-
destens einer Sanktion betroffen waren, jeweils im sachsischen Jahresdurch-
schnitt 2007 bis 2014. (Angabe bitte nach Jahren und Altersklassen in Zehner-
durchschnitten)

Die Daten sind in der 6ffentlichen Statistik der Bundesagentur fur Arbeit unter nachste-
hendem Link:

http://statistik.arbeitsagentur.de/nn_31998/SiteGlobals/Forms/Rubrikensuche/Rubriken
suche_Form.html?view=processForm&resourceld=210368&input_=&pagel.ocale=de&
topicld=17712&year_month=aktuell&year_month. GROUP=1&search=Suchen zu ent-
nehmen. (Eine Angabe in Zehnerschritten ist in den vorliegenden Statistiken der Bun-
desagentur fur Arbeit nicht vorgesehen.)

Mit freundlichen Griilzen

Barbara Iepéri

((((((((((

Anlagen
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Anlage 2 zur Drs. Nr. 6/567

RD Sachsen Stand: 05.01.2014

Frage 4:
Wer finanziert die sdchsischen Jobcenter in welcher Héhe pro Jahr, und welche Mittel stehen
in Sachsen jahrlich fiir die Eingliederung von Arbeitslosen zur Verfiigung?

» Die Verwaltungskosten werden anteilig von Bund und Kommunen (den Landkrei-
sen bzw. kreisfreien Stadten) getragen. Der Bund tragt regelmaRig 84,8%, die Kom-
mune 15,2% der Gesamtverwaltungskosten.

Verwaltungskosten SGBIl von 2006 bis 2015

ohne zugelassene kommunale Trager, nach Umschichtung
Stand: 02.01.2015

Verwaltungskosten

Jahr Bund Kommune
abs.in € abs.in €

2006 222.290.999 n.n.
2007 230.700.569 n.n.
2008 244.988.496  32.378.753
2009 242.561.205 38.309.656
2010 286.567.418 37.617.421
2011 244.496.915  42.504.461
2012 197.071.612  33.878.226
2013 200.300.834  35.967.579
2014 209.534.702  37.071.011
2015 * 211.786.515  38.488.866

* = Planwert

Q Bundesagentur fiir Arbeit
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Anlage 2 zur Drs. Nr. 6/567

¢ Entwicklung der Eingliederungsleistungen

Positive Entwicklung am Arbeitsmarkt aber auch Anderungen in der Trégerstruktur
(Ubergang von Jobcentern in alleinige kommunale Tragerschaft) beeinflussen das Ein-
gliederungsbudget fur die Jobcenter.

Eingliederungsbudget SGBIl (EGL) von 2006 bis 2015
ohne zugelassene kommunale Trager, nach Umschichtung
Stand: 02.01.2015

Jahr EGL
abs.in €

2006 434.380.286
2007 405.515.803
2008 461.183.200
2009 423.567.531
2010 438.909.969
2011 303.403.346
2012 187.772.651
2013 157.779.599
2014 156.207.496
2015 * 138.131.558
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